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一.参考题库(共 25 题)

1.2013 年 10 月 7 日，诺贝尔奖评审委员会将生理学或医学奖授予詹姆斯·罗斯曼

、兰迪·谢克曼和托马斯·祖德霍夫等三位科学家，以表彰他们在细胞内主要运输

系统——囊泡运输的调控机制领域所作出的杰出贡献。下列有关叙述中,不正确

的是（   ）

A．囊泡膜是一种生物膜，其基本骨架是磷脂双分子层

B．囊泡接受、传递和投放物质等精准行为都是受基因控制的

C．核糖体合成的蛋白质，经内质网、高尔基体、囊泡和细胞膜的运输、加工和

分泌时，共通过 5 层膜结构

D．特殊囊泡——突触前膜内的突触小泡所释放的神经递质，在神经细胞之间传

递神经信息

2.对 ATP 的叙述正确的是(   )   

A．凡是能产 ATP 的细胞均能产酶

B．ATP 是细胞中唯一的能源物质，一个 ATP 分子中有两个高能磷酸键



C．ATP 分子由 1 个腺苷和 2 个磷酸基团组成

D．叶肉细胞内形成 ATP 的场所只有叶绿体和线粒体

3.将某种植物栽培于玻璃温室内，下图为用 CO2 浓度测定仪测定的密闭玻璃温室

内一昼夜 CO2 浓度的变化情况，则下列相关说法不正确的是（    ）

A．图中曲线表示植物积累有机物的区段是 bf

B．g 点与 a 点相比，植物体内有机物含量更高

C．de 段 CO2 浓度下降趋于平缓的原因主要是 CO2供应不足

D．bcd 三点的 C3含量满足 c＞b，c>d

4.实验表明，K+不能通过磷脂双分子层的人工膜，但如果在人工膜中加入少量的

缬氨霉素(含 12 个氨基酸的脂溶性抗生素)时，K+则可以通过膜从高浓度移向低

浓度处，这种物质通过膜的方式是(     )

A．自由扩散

B．协助扩散

C．主动运输

D．胞吞作用

5.长期浸水会导致树根变黑腐烂。树根从开始浸水到变黑腐烂的过程中，细胞呼

吸速率的变化曲线如下图所示。下列叙述不正确的是（   ）



A．细胞在 a 点的有氧呼吸强度小于 b 点

B．Ⅰ阶段根细胞的有氧呼吸速率下降

C．Ⅱ阶段根细胞的无氧呼吸速率上升

D．Ⅲ阶段曲线下降的主要原因与Ⅰ阶段不同

6.图甲为依据某植物夏季一昼夜中 CO2的释放量和吸收量所绘制的曲线图，图乙

为氢随化合物在生物体内的转移过程，下列说法正确的是（   ）

A．图甲 bc 段和 de 段光合作用速率都下降，此时造成光合作用速率下降的原因

相同

B．图乙中[H]经①→②转移到葡萄糖中，首先[H]与 A 结合，该转变过程属于光

反应

C．图甲中 C 点出现的原因是因为光照强度减弱造成的

D．图乙中[H]经②→①转移到水中，其过程需氧气参与

7.（每空 1 分，共 6 分）

果醋有消除疲劳和减肥等功效，该饮料深受广大女士的喜爱。某果酒厂的果酒滞

销，计划将生产的部分果酒“转变”为果醋。研究人员设置了如图所示的装置



(1)果酒和果醋的制作分别利用了            （填微生物名称）；果醋制作时温度应

控制在_________。

(2)由果酒转变成果醋的制作过程中，需要改变的环境条件是

___________________。

(3)乙瓶为发酵瓶，你认为甲、丙两个装置瓶中，盛有果酒和果醋的装置瓶分别

是_______。在装置瓶乙中，发酵菌先将乙醇变为________，最后变为醋酸。

(4)可以用经过酸化的______________来检验生产出的果醋中是否含有酒精。

8.如图表示在夏季的一个晴天，某阳生植物细胞光合作用过程中 C3、C5的含量

变化，若某一天中午天气由艳阳高照转为阴天， 此时细胞中 C3、C5含量的变化

分别相当于曲线中的哪一段(　　)

A．d→e 段(X)，d→e 段(Y)
B．c→d 段(X)，b→c 段(Y) 
C．d→e 段(Y)，c→d 段(X)
D．b→c 段(Y)，b→c 段(X)



9.在 a、b、c、d 条件下，测得某植物种子萌发时 CO2和 O2体积变化的相对值如

下表。若底物是葡萄糖，则下列叙述中正确的是（   ）

 

CO2 释放量

O2吸收量

a
10
0
b
8
3
c
6
4
d
7
7

A．a 条件下，葡萄糖被彻底氧化分解，产物除了 CO2 还有酒精

B．b 条件下，有氧呼吸消耗的葡萄糖为无氧呼吸的 1/4

C．c 条件下，细胞产生 ATP 的场所主要是线粒体基质

D．d 条件下，产生的 CO2来自线粒体

10.（每空 2 分，共 20 分）看图回答下列问题

A.图 1 是甲状腺细胞摄取原料合成甲状腺球蛋白的基本过程，回答（1）-（3）

小题：

（1）若含 18O 的氨基酸在甲状腺细胞内的代谢过程中产生了 H2
18O，那么水中

的 18O 最可能来自于氨基酸的             （填基团）。



（2）细胞内的碘浓度远远高于血浆中碘浓度，这表明 a 过程是一种          方式。

（3）与 c 过程有关的细胞器是             。

B．图 2 是胰岛 B 细胞合成和运输胰岛素养过程示意图， 回答（4）-（6）小题

（4）细胞内各种生物膜在结构上存在着直接或间接的联系。与图中③不直接相

通，但膜成分最为相似的是［ ］（填标号）。

（5）用含 3H 标记的氨基酸注射到如图细胞中，则出现 3H 的部位依次为            

。

（6）在此细胞的化合物中，随着年龄增长明显减少的主要是            （填名称）。

C．用适当的方法将肝细胞破碎，离心分离细胞各个结构部分，其方法如图 3。

将所获得的沉淀物 a、b、c 和可溶性物质 d 进行成分和功能的实验分析，总结如

下表。

 
DNA 含量

RNA 含量

无氧呼吸强度

有氧呼吸强度



沉淀物 a
99．9%
13%
20%
11%
沉淀物 b
0．1%
7%
0
85%
沉淀物 c
0
53%
0
4%

可溶性物质 d

0
27%
80%
0

请根据表中各项数据分析回答(7)-（10）小题：

（7）沉淀物 a 中的物质全部来自细胞中的            （填名称） 。

（8）与蛋白质的合成有直接关系的细胞器是沉淀物            （填标号） 。

（9）沉淀物 b 中主要含有的细胞器是            。

（10）可溶性物质 d 在细胞亚显微结构上属于            （填名称）。

11.右图表示某植物的非绿色器官呼吸时 O2的吸收量和CO2的释放量之间的相互

关系，其中线段 XY=YZ，则在氧浓度为 a 时

A．有氧呼吸比无氧呼吸消耗的有机物多

B．有氧呼吸比无氧呼吸释放的能量多

C．有氧呼吸比无氧呼吸释放的二氧化碳多



D．有氧呼吸和无氧呼吸释放的能量相等

12.某多肽的分子式 C42H65N11O9，它彻底水解后只得到 3 种氨基酸（右图），则

此多肽中含有赖氨酸的个数为(　　)

13.下图为高等绿色植物光合作用图解，以下说法正确的是(　　)

A．①是光合色素，分布在叶绿体和细胞质基质中

B．④是 ATP，在叶绿体基质中生成

C．③是三碳化合物，能被氧化为(CH2O)

D．②是氧气，可参与有氧呼吸的第三阶段

14.右图为处于某种状态下的细胞图，对此及其相关知识的描述，错误的是（   ）

A．若用高倍显微镜进行观察，则清晰可见⑤的内膜

B．如果①处是蒸馏水，则该细胞更容易恢复正常状态

C．该细胞处于质壁分离或质壁分离复原状态之中 



D．结构④与⑤是与能量转换相关的细胞器，结构②则与细胞壁形成相关

15.下列关于叶绿体和线粒体的叙述，正确的是（   ）

A．线粒体和叶绿体均含有少量的 DNA

B．叶绿体在光下和黑暗中均能合成 ATP

C．细胞生命活动所需的 ATP 均来自线粒体

D．线粒体基质和叶绿体基质所含酶的种类相同

16.每空 2 分，共 16 分)某转基因作物有很强的光合作用能力。某中学生物兴趣小

组在暑假开展了对该转基因作物光合作用强度测试的研究课题，设计了如下装置

。请你利用下列装置完成光合作用强度的测试实验，并分析回答有关问题：

Ⅰ.实验步骤

(1)先测定植物的呼吸作用强度，方法步骤是：

①甲、乙两装置的 D 中都放入　　　　_________，装置乙作对照。

②将装置甲、乙的玻璃钟罩进行　　　　________处理，放在温度等相同的环

境中。

③30 分钟后分别记录甲、乙两装置红墨水滴移动的方向和刻度。

(2)测定植物的净光合作用强度，方法步骤是：

①甲、乙两装置 D 中放入　                                                。
②把装置甲、乙放在　                                                   。



③30 分钟后分别记录甲、乙两装置红墨水滴移动的方向和刻度。

(3)实验操作 30 分钟后，记录甲装置红墨水滴移动情况：

 

实验 30 分钟后红墨水滴移动情况

测定植物

呼吸作用强度

甲装置

　　(填左或右移)1.5 cm
乙装置

右移 0.5 cm

测定植物净

光合作用强度

甲装置

　　(填左或右移)4.5 cm
乙装置

右移 0.5 cm

Ⅱ.实验分析：

假设红墨水滴每移动 1 cm，植物体内的葡萄糖增加或减少 1 g。那么以葡萄糖增

减量作为衡量指标，该植物的呼吸作用速率是　　　　g/h；白天光照 15 h，一

昼夜葡萄糖的积累量是　　　　g。 (不考虑昼夜温度的变化对呼吸作用影响)

17.下图表示人体内氧元素随化合物代谢转移过程，下列分析合理的是（   ）

A．①过程发生在核糖体中，水中的 H 只来自于一 NH2

B．在缺氧的情况下，③过程中不会发生脱氢反应



C．M 物质是丙酮酸，④过程不会发生在线粒体中
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